

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrierile înfrumusețate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anuluri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Masek, A. Oppelich
Nachfolger; Anton Oppelich, J.
Domusdor, în Budapesta: A. F.
Goldberger, Sándor Bernat; în
București: Agenca Havaș, Buc-
cursale de România; în Ham-
burg: Karoyn & Löbmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe a colônă 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. s'eu 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în fă-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din arară
și la dd. colecteri.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 90 etaglu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în osă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a.
seu 16 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 6.

Brașov, Mercuri, 10 (22) Ianuarie

1896.

Noima „armistițiului”.

Brașov, 9 Ianuarie st. v. 1896.

Am accentuat în revista noastră de ieri, că „partida poporală” catolică este, care le face ađi cea mai mare grijă Ungurilor dela putere. Dér nu numai partida guvernului, ci și celelalte partide din dietă se tem de viitorul rol și de viitoare șanse, ce i-se deschid partidei populare, care cum vedurăm, își razimă speranțele în nemulțumirea masselor cu starea lucrurilor și cu putredul sistem de guvernare đis liberal.

Nu numai odată aceste partide au dat espresiune în cameră temerilor lor față cu nisuințele „reacționare” ale celor din tabăra lui Zichy. Chiar și în momentele cele mai agitate de luptă parlamentară, când opozițiunea întrégă a ridicat forțe grave acușatiuni contra guvernului, din cauza volnicilor și brutalităților comise la alegerile suplimentare dietale, și comise tocmai în acele cercuri, unde în fața candidaților guvernului stau candidați ai partidei populare, chiar în aceste momente, dicem, corifeii opoziționali n'au întrelăsat de-a declara sərbătoreșce, că nu pot consenți cu programul și cu nisuințele partidei catolice.

Mult au contribuit și contribuie așa-déră considerațiunea față cu nisuințele partidei populare de a esploata nemulțumirea masselor, ca partidele maghiare și în deosebi acele, cari stau, cum se dice, pe basa pactului dualist dela 1867, se simță necesitatea unei apropiări pentru a lua în comun o poziți firmă față cu pericolul ce le amenință din tabăra catolică, éră de altă parte și din tabăra naționalităților, cari sunt cuprinse de cea mai adencă măhnire pentru tractarea ce-o îndură dela guvernanți.

De aici isvoresce în mare parte și dorința formulată de contele Ap-

ponyi de a-se încheia între partidele maghiare parlamentare un armistițiu din incidentul sərbării milenului.

„Curățenia alegerilor”, de care fantaséză așa de mult d-l Apponyi, și a căreia asigurare o cere el ca garanță pentru armistițiu propus, are între altele și scopul de a lua în viitor din mâna combatanților pentru „catolicism și creștinism”, arma cea mai periculoasă de agitațiă. Căci trebuie să se constate, că abuzurile cele mari s'evărșite de guvern față cu partida poporală la alegerile din urmă, iau folosit acesteia mai mult decăt totă agitațiă ei de mai înainte.

Acésta o ved corifeii dietei unguresci, cei guvernamentali, ca și cei opoziționali, și de aici se esplică efectul estraordinar ce l-a produs contele Apponyi cu propunerea sa de pace.

Este un fapt, ce nu se pôte nega, că o parte mare a celor din partida guvernamentală aderéză la propunerea acésta și o sprijinesc, se înțelege cu rezervele lor, dér o sprijinesc. După ce nici ministru-președinte Banffy nu și-a întors fața dela ea, au ajuns lucrurile acolo, încât ađi bărbații de încredere ai partidei guvernului tracteză cu aceia ai partidei apponyiste pentru realizarea acelei idei de pace.

Tôte ar merge mai neted și mai ușor, decăt o mare parte din guvernamentali n'ar fi așa de mari contrari ai ideii fusiunii între partidele ce stau pe baza dela 1867, susținută și propagată mai cu sémă de contele Szapary, și decăt nu s'ar teme, că prin armistițiu propus s'ar ușura numai realizarea acestei idei!

Pôte de aceea a declarat Apponyi atâta de hotărit, că el nu se gândesce la fusiune și că nisuințele de felul acesta n'au loc în compromisul ce'l are el în vedere. Susceptibilitățile celor dela putere se și

dau pe față în mod caracteristic în comunicate oficiose, cari au de scop a depărta ori-ce bănuieli, că s'ar trata de vr'o coalițiă s'eu fusiune.

În curénd se va vedé ce pôte fi luat de bani bunți și ce nu din tôte vorbele și declarațiunile reciproce ale partidelor dietale maghiare.

Cum se vor pronunța, decăt vor dovedi ori nu în adevér înclinări pacifice în viitórele lor raporturi reciproce nu scim. Ceea ce însé scim este, că falanga contrariilor neimpăcați ai liberalismului domnitor se îndreptéză nu numai în contra unora, ci în contra tuturor, cari voriesc să continue într'o formă s'eu alta tragi-comedia absolutismului parlamentar unguresc.

CRONICA POLITICĂ.

10 (21) Ianuarie.

Am fost amintit dizele trecute despre congresul ce l-au ținut Jidani din Budapesta în cestiunea așternerei unui memorandum la guvern, în care ei cer *autonomia confesională israelită*. Deputațiunea esmisă de acel congres s'a prezentat alaltăeri la ministrul-președinte Banffy și la ministrul de culte Wlassics, predându-le acestora Memorandumul din cestiune. Wlassics răspuse deputațiunei, că el nu află nimic *mai natural*, decăt ca, după ce confesiunea israelită e recipiată, credincioșii israeliți să caute a-și asigura autonomia confesională. Mai „frumos” însé a fost răspunsul lui Banffy. Acesta dize, că guvernul și-a împlinit numai datorința atunoi, când a recipiat confesiunea acelor locuitori ai patrii, „cari tot-déuna s'au distins cu bunți naționalități și bunți patrioți.” Apoi dize Banffy, că el are firmă speranță, că Jidani și în viitor „vor simți împreună cu Maghiarii bătinași, și își vor iubi împreună cu aceștia patria comună”. În fine Banffy le promise, că le va studia memorandumul.

Ministerul austriac s'a înmulțit cu doi miniștri noi; aceștia sunt *Emil Gutten-*

berg, ministrul căilor ferate și *Eduard Rittner*, ministru fără portofoliu. *Guttenberg* este locotenent-mareșal și cerul s'eu de activitste actual aparțineă mai înainte resortului de comerț. *Rittner* se pare, că represintă pe ministrul Galiciiei, care portofoliu timp mai îndelungat nu l'a avut nimeni.

În cercurile politice și acum încă se vorbesce mult despre botezarea moștenitorului de tron bulgar. Se afirmă, că călătoria prințului *Ferdinand* în streinătate stă în strinsă legătură cu rezolvarea acestei cestiuni. Unioniștii și partida lui *Tancow* precum și unii membri din partidul guvernamental au ținut dizele trecute o conferență, în care se dice, că ar fi hotărit, că decăt principele *Boris* nu va fi botezat până în 10 Februarie n., atunci ei se vor constitui într'o partidă opozițională puternică.

A produs mare senzațiă în Rusia, că *Țarul Nicolae II* a ordonat să se organizeze glótele în provinciile Poloniei aparținătóre la Rusia. Este cu atât mai curioasă acésta scire, cu cât pân' acuma guvernul rusesc din motive politice s'a abștinut dela organizarea glótelor în ținuturile locuite de Poloni. Glótarii vor fi îmbrăcați cu haine verđi și vor fi armași cu pusei sistem-Berdan. Dispozițiunea acésta de aceea este de mare însemnătate pentru monarchia noastră, deórece în cas de mobilisare în primele dize va putea sta gata la granițele austriace o considerabilă armată rusescă.

Încercări de rutenisare în Bucovina.

Își are și Bucovina inspectorii s'ei de școle, cari tôte silințele și le concentreză în nisuințele lor de desnaționalizare. Așa istorisesc de corespondență a „Gaz. Bucovinei” de pe malul Siretului despre uneltirile unui *Omelian Popovicz*, (*Rutén tîner*), care agita în districtul s'eu pentru rutenisare. Numai învățătorii, cari sunt membrii în „*Ruska Bezeda*” și abonéză điarul rutén „*Bukowyna*” află grațiă ina-

FOILETONUL „GAZ TRANS.”

Puncte negre din viața socială.

(Fine.)

Tinera femeii simță greu ofensa, dér nu-i rămase alta, decăt să tacă, cu tôte acestea ea nu era în stare să-și deslipescă inima de aceia, pe cari ia iubit în decursul vieții sale. Pe ascuns își luă dela gât legătórea de diamant, care costa cel puțin 30.000 marce, și pe care o primise ca dar dela soțul ei între alte lucruri prețioșe, când era ea încă mirésă; apoi merse pe furis la fratele ei lipsit și îi dădu pétra prețioasă, ca s'o pună amanet.

Fratele ei abia căpătă pentru legătórea prețioasă 5000 de marce, pe cari iute le cheltui, și ca să mai pótă scóte diamantele, nici vorbă nu era. Esperiența acésta fu foarte dureróșă pentru tinera femeii, dér ea totuș nu putea să pórte mână asupra fratelui s'eu; își deplângea neputința de ai mai putea ajuta. Nu perderea diamantelor o supéra întru atâta, ci frica, că soțul ei va afla despre starea lucrului.

Soția bancherului purtase acésta legătórea la tôte petrecerile și festivitățile mari,

dér acum nu mai purta la gât decăt o simplă cruce de diamant. Schimbarea acésta o observase bancherul.

— „Imi place foarte mult”, dize bancherul într'un ton ironic într'o diminéță, când i-se dete femeii iarăși ocaziunea să-și pună legătórea la gât, „că tu ești aplicată spre simplicitate, ai bun gust, dér spunem iubită, cum ai ajuns tu la schimbarea acésta? Pentru-ce nu porți tu legătórea de diamant?”

Să mintă? Ea cerca mai întâi să încunjure adevérul.

— „Mă bucur, decăt ție îți convine așa mai bine”, îi dize soția.

— „Dér diamantele sunt așa de frumoșe”, continuă bancherul cu șireteniă. „Chiar și miă imi făcea totdeuna mare plăcere, când priveam la acei diamanți. Legătórea era un cap de operă. Are ceva caracteristic, ce nimeni n'a observat până acum și pôte chiar nici tu. Permite-mi să-ți arăt. Uude e?”

Acum soția nu se mai putu sousa, ea fu mișcată de ambițiune, și ori ce neadevăr i-se părú ca o dejosire. Ea spuse ou'n ton resolut, ce a făcut cu legătórea. Urma apoi o scurtă și neplăcută scenă.

— „Ved, iubita mea, că tu ești foarte slabă de ânger”, dize bancherul. „Ție omul nu-ți pôte incredința banți și lucruri de valóre. Eu voiú scóte legătórea din zălog și o voia păstra-o la mine; când vei voi s'o porți vre-odată, îndreptă-te numai cătră mine.”

Din ael moment soția bancherului nu mai purtase la gât nici când legătórea de diamant. De acum încolo ea nu mai dispunea de nici un creștar; putea comanda și putea purta cele mai prețioșe toalete, dér bancherul însuși le plătea. Ea putea să-și scrie numele pe ori ce liste pentru scopuri filantropice, dér soțul ei plătea suma subscrișă. S'ermana femeii nu mai avea lipsă să pórte la sine portofoliu, pentru-că și așa nu era nimic în el. Nici un s'erao nu mai putea primi dela ea vr'un dar, și adeseori se întempla, că câte-o femeii s'erao o injura, în credința, că în mijlocul bogăției inima ei s'a împetrit.

S'ermana femeii cu tótă viața ei comodă era aprópe o cerșitóre și o durea foarte mult, că a fost silită a-și perde iusurile, cu cari óre-oând a plecat la altar. Deja de mult dispăruse din bancherul avut dragostea înfocată, care l'a făcut să-și iée soția

acésta frumésă, dér el era un om cu mult mai astut, decăt să lase, ca lumea să vadă ceva din internul familiei sale. În societăți și înainteă servitorimii, el totdeuna observa față cu soția sa reguléa așa numite de bun ton; dér ea simțea cu etât mai tare dejosirea morală manifestată în atitudinea față cu ea. Ea înțelegea prea bine că el o siméză în fața lumii numai pentru aceea, pentru-că o catastrofă familiară nu se unia cu conceptele așa numitei societăți alese. El se fălea cu soția sa frumósă, dér pe sufletul ei nobil nu punea nici un preț.

Astfel s'ermana femeii era acum silită să se pretacă atât acasă cât și în societate. Zimbetul ei fericit era numai o larvă, în dosul căreia se ascundea o miserii și o durere nespuse. Pentru familia ei lipsită nu mai putea face nimic.

Acésta era dama mult învidiată, care, strălucind de frumsete, aprópe în fă-care đii se plimba în calésă pe strada „*Subtei*” spre grădina botanică. Este ea fericită?

(„*Das Neue Blatt*”)

Trad. de I.

intea lui. Nu între aceștia s'au numărat bravul învățător român Teodor Cârștiuc din satul Camenea, districtul Siretului, sat unde populația e mai mixtă română și rutână.

De ore-ce învățătorul T. Cârștiuc nu voia s'eu nu putea să fiă unealta lui Popowicz, acesta începând gâna în contra lui, și acesta cu atât mai vârtos, cu cât învă. Cârștiuc comise orima, de a-și lua o Româncă de soție, a căreia singura grije este de a-și crește copiii în aceeași limbă, în care a fost și ea crescută, adică în limba română. Se'nțelege, că în casă învățătorul vorbește limba română, ăr în școală se folosesc de ambele limbi. Acesta nu-i plăcea lui Popowicz, și de ore-ce încercările sale de a captiva pe învățătorul Cârștiuc au rămas fără rezultat, Omelian începând persecutarea.

Intr'o zi în 24 Dec. 1895 s'a serbat ca de obicei hramul în Camenea. În ziua aceasta pe când copii erau în biserică apărură Omelian în Camenea la inspecție. Neaflând pe nimenea în școală a trimes după învățător și l'a provocat să aducă și pe școlari, 159 la număr, cari se instrușă în două despărțăminte. Încăperile sunt mici și așa pe când intrară copii în școală făcură firesce larmă. Acesta a iritat pe inspector intr'atăta, încât a început să amenințe pe copii, că-i va închide, așa că aceștia începură a plânge.

Și în astfel de stare sufletescă a școlarilor se începă acuma examinarea lor; însă ce examen! Școlarii n'aveau la sine nici cărți, nici requisite de scris. Acesta l'a oțerit pe Omelian și mai mult. Atunci a apucat catalogul la mână și a început cu s'ermanii școlari o adevărată închiziție. Ceta numele fia-cărui copil, și fia-care trebuia să răspundă „her“. Școlarii ruteni răspundeau „tu“, cei români „ai“. Când un școlar răspundea cuvântului „ai“, el fu oțemat afară la masă și fu supus unui examen penibil din limba rutână. Popowicz tuna către d'nsul: „Te czumu ne h'woresz po rusku?“ Copilul răspundea: „Nu știu, Domnule!“ — Popowicz: „Jak twoia mama h'voret?“ — Copilul: „Românesce!“ — Popowicz: „Ide sobi t'io domu!“

Astfel a mers până la fine.

Se'nțelege, că sub astfel de împrejurări rezultatul inspecției n'a putut fi mulțămitor. Probabil, că Popowicz a avut cu acesta ocaziune intenția, de a face imposibil pe învățătorul Cârștiuc, și de-a documenta școlarii ruteni, că inspectorul nu-i un simplu muritor, ci un domn foarte, foarte mare, cu care na-i ce săgăui. ăr școlarii români a voit să le infiltreze convingerea, că câtă vreme ei nu vor ști vorbi rutenesce, nu vor fi demni de a sta înaintea 'naltei sale fețe. Ori de i-a succes această, va arăta viitorul.

SCIRILE ȚILEI.

— 9 (21) Ianuarie.

Maghiarii contra vulturului cu două capete. Compatrioților noștri Maghiari tôte li-s iertate, ei pot murdări și injura chiar și emblema împărătescă, fără ca să fiă trași în proces. Pentru a dovedi această etă ce scrie un „vitez“ Maghiar redacțiunii diarului „Bud. Hirl.“: „Din incidentul, că ați amintit în diarul D-vostre despre vulturul cu două capete de pe biserica din Timișoara, imi vine în minte, că și frontispiciul bisericii romano-catolice din Oradea mare este schimonos și cu această pasere urâtă și încă colorată și de mărime estra-ordinară. Sunt curios, cu ce drept schimonosește emblema Austriei biserica episcopală zidită de regele St. Ladislau. Sub scutul astorfel de aripi se rógă poporul maghiar în dorile milenului?“

—o—

Jidance bătăuse. Minunate lucruri s'au petrecut zilele acestea între amazonele jidance din Sabaria (Szombathely). Ținându-se adunarea Reuniunii femeilor israelite, cinstitele fiice ale lui Israil nu se putură înțelege asupra alegerei presidentei, din care cauză erupseră într'o certă strajnică,

oare la urmă degeneră în bătaia: pumni, palmi, încăerări de păr, sgrăituri pe față. — acestea au fost mijlocele, cu cari au umblat să se convingă unele pe altele nobilele surescenențe ale culturai maghiare.

—o—

„Ne germanisăm!“ Sub titlul acesta diarele maghiare din Budapesta aduc o scire, care aruncă o viuă lumină asupra stărilor, ce domnesc în Ungaria. Amintitele diare, adică sunt foarte supărate și indignate, că în timpul din urmă monarchul a distins cu titlul de „nobil maghiar“ pe mai multe persoane, cari pörtă nume germane. Ast-fel zilele trecute Majestatea Sa a conferit nobilitatea maghiară lui Hermann Back, mare neguțator în Constantinopol, și lui Zoltan Maletar, directorului linii ferate de pe valea Someșului. Este lucru curios, că diarele maghiare s'au tem de germanizare și se plâng amar, când primesc titlul de nobil maghiar, indiviți de origine germană, d'ar tac s'eu aprobă când vr'un fiu de al lui Israil este ridicat la rangul de nobil. De pildă: Schosberger, Rosenberg, și câți alții.

—o—

Cât costă dieta ungușcă. Comisia economică a dietei a prezentat un conspect asupra cheltuelilor dietei în anul corent. După acest conspect, cheltuelile anuale fac 1,679.739 fl. În această sumă sunt cuprinse remunerațiile deputaților, cari fac 1,094.400 fl., banii de cuartir ai deputaților 351,200 fl. Apoi susținerea funcționarilor și servitorilor 125,739 fl., spese de cancelariă 40,000 fl., spese tipografice 50,000 fl. etc. Aici sunt socotite numai cheltuelile ordinare, d'ar vor mai fi și diferite cheltueli extra-ordinare, cu deosebire din cauza serbărilor milnare. Din cauza această comisia economică a și cerut indemnizare de-a puté trece cu cheltuelile peste suma arătată mai sus.

—o—

Tergul de rimători din Steinbruch, care abia sunt două luni de când a fost redeschis, acum din nou este oprit printr'un ordin al ministrului ung. de agricultură. Causa opririi este de astă-dată bôla de gură și de unghii, care prăpădesce mulțime de porci. Paguba, ce-o sufer comercianții de porci dela noi prin închiderea acestei singure piețe de esport, e grozav de mare.

—o—

Rachiul în școală. „Tiroler Stimen“ sorie, că într'o școală comunală din districtul Jnsbruck au trebuit să se sisteze prelegerile de Dumineca, de ore-ce elevii, cari în cea mai mare parte sunt fetițe de 14—15 ani, către orele 2 după amăzi sunt toți beți. Încă de dimineața încep să bea rachiul, ăr după prând îi vedl umblând prin sat toți șumeniți la cap și clătându-se.

—o—

Trupa teatrală a lui Leo Bauer din Sibiu, va începe în 2 Februarie c. cu piesa „Gifick im Winkel“ de Sudermann un ciclu de 5 reprezentațiuni în orașul nostru. Cu trupa directorului Bauer vine la Brașov și actorul Emil Bonn dela teatrul de curte din Viena. Abonamente pentru aceste 5 reprezentațiuni se pot face deja Lună în 27 c. Prețurile rămân neschimbate, adică nu se urcă. Atragem atențiunea publicului asupra acestor reprezentațiuni teatrale.

—o—

Nonrocire pe mare. Din Livorno se depeșeză, că zilele trecute s'a întâmplat o mare catastrofă în apropierea țărmurilor Sardiniei. Vaporul italian „Fenice“ s'a lovit de-o stâncă, s'a crepat și intrând apă în el s'au înecat 19 omeni. Sardinienii, cari au plecat imediat în ajutorul nenorociților au mântuit dela mörte câte-va persoane. Capitantul vaporului cu numele Bassalo a fost asemenea scos încă viu din apă, d'ar după câte-va ore muri.

—o—

Societatea musicală „Armonia“ arangéză la 4 Faur a. c. în sala filarmonică din Cernăuți o serată musicală împreună cu dans. Partea musicală va fi dirigiată de maeștru coral, d-l prof. Anton Koller. Mai multe piese musicale nouă de Tudor cav. de Flondor, Isidor Vorobchievici, Porumbescu ș. a. vor fi executate în astă s'ară.

ăr pentru partea cu dans s'a constituit un comitet anume.

—o—

Neurătenia stradelor. Mai mulți cetățeni din Brașov ne rógă, să atragem din nou atențiunea on. oficiu polițienesc asupra neurăteniei, ce se observă de un timp încôce pe stradele orașului nostru. Mai ales în Scheiu se aud foarte multe plângeri în privința această. Așa ni-se spune, că la fântâna dela „Rața“, ghața stă de 5 zile tăiată în stradă, așa că nu se mai pôte ambra cu carșle. În canalul din Scheiu, dela espositura poliției în jos, de vre-o trei săptămâni stau uitate gunoale de tot felul. În strada băilor, înderțul pâlărierului, se pot vedé și astăzi cele două ciubare cu murdării, despre cari am mai amintit. În adevăr, aceste stări sunt de nesuferit.

—o—

Cabinet de lectură. „Gaz. Bucovinei“ aduce îmbucurătorea scire, că focarele spre deșteptarea și luminarea poporului român bucovinén dela țără s'au mai înmulțit cu unul. Marți în 7 Ianuarie 1896 s'a deschis în Budeniș cabinetul de lectură „Progresul“. La deschiderea erau de față zelosul boer d-l Dr. I. de Volcoinschi, parochul local d-l Ioan Piotrowschi-Petrescu cu înțrega s'a familie, d-l Dr. E. de Zotta, d-l stud. iur. Mațioschi și m. a. În această societate s'au înscris până acum peste 50 de membri. — Asemenea s'a înființat în comuna Cireș un cabinet de lectură sub numele „Lumina“, a căruia statate fiind întărite de guvern, se constitui comitetul sub președința inteligentului econom și proprietar (gospodar) Alecu Burla.

—o—

Bal. Comitetul parochial din Maerile-Timișorei invită la balul, ce-l va arangia în 8 Februarie n. c. în favoarea fondului bisericesc-școlar. Intrarea: de persoană 1 fl. de familie 2 fl. În paușă se vor esecuta câte-va cântări alese din partea corului mixt de-acolo.

—o—

Călindarul Plugarului pe an. 1896, redactat de d-l I. Georgescu, se pôte căpăta dela Tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov cu preț de 25 cr. (trimis cu posta 30 cr.) D'ela 10 esemplare comandate de-odată, unul se dă rabat. E unul dintre cele mai bogate și mai eftine călindare românesce, conținând material bogat atât economic, oât și literar, foarte variat și instructiv și de petrecere. E întocmit anume pentru trebuințele plugarilor, cari în acest călindar găsesce o călăuză credincioșă pentru tôte trebuințele lor.

Din camera română.

Ședința dela 20 Decembrie v. 1895.

(Cestiunea națională.)

D. D. A. Sturdza. (Urmare). D'ar D. Grădișteanu întrăbă ce s'a făcut la Ischl? Și pune temei pe aceea ce a d'is, s'eu d'ice cutare s'eu cutare d'iar.

Răspunsul și-l puté da însu-și D. Grădișteanu.

Trebuia mai întău să-și amintescă, că la Ischl a fost însu-și Suveranul nostru; despre Suveranul nostru d'ice însă răspunsul la Mesagiul, chiar de la început: „Prima datoriă a Adunării deputaților este „a aduce Regelui exprimarea respectului, a înbire și a devotamentului națiunii“. Nu am audt nici dela D. Grădișteanu, nici de la alt-cineva, fia membru al Corpurilor legiuitorie, fia simplu cetățen, o protestare oreoare în contra acestei declarațiuni solemnne. Pentru-ce aduceți Regelui expresiunea respectului, iubirei și devotamentului nostru? Ore pentru-că nu aveți încredere într'nsul, ori pentru-că aveți încredere în el? D'ică n'am avea încredere în Rege, nu l'am iubi, nu l'am respecta, nu l'am fi devotați persoanei sale. Acesta este cert.

Regele are și El un loc important în conducerea afacerilor țării. Cuvine-se ore? Și este drept? Ca tocmă într'una din părțile cele mai importante, a pozițiunei sale, în apărarea intereselor Regatului, căci de această este vorba, cuvine-se să ne îndoim de El? Spuneți-o cu mâna pe consciință

și dinaintea lui Dumnezeu? Căci vorbim aci de interesele mari și permanente ale Statului român. Ori Regele are o pozițiune în Stat, ori nu o are? Nici D. Grădișteanu, nici nimeni altul nu va nega, că Regele este un factor în înțrega noastră viață politică, și un factor important, nu o ficțiune neînsemnată. Prin urmare, când Regele nostru se întâlnește cu un s'lt Suveran, cum îl onorăm noi pe Rege, cum îl iubim, cum îl respectăm, cum îi arătăm noi devotamentul nostru; când îndată ne punem pe suspiciuni, și să-mi iertați expresiunea, pe suspiciuni uricioșe, și anume, că ar fi vorbit s'eu luat în contra intereselor celor mai vitale, în contra intereselor de existență ale Regatului!

— D. I. C. Grădișteanu, întrerupe.

D. D. A. Sturdza, președintele consiliului: Vă rog să nu mă întrerupeți. Eu nu v'am întrerupt pe D-vostre.

Lăsați-mă să vorbesc în șir, căci vorbim de mari interese ale patriei noastre. Nu sunt orator ca D-vostre și nu doresc ca într'o cestiune atât de importantă să-mi pierd șirul vorbirei; afară numai d'ică nu o faceți cu intențiune să mă încurcați. D'ar în cazul acesta mă țin ținut pe locul acest în care șed, plin de răspundere, și vă spun, că nu mă ve-ti încurca. (Aplause).

D-lor! Din natura mea nu am fost nici odată un om curios, care să caut să aflu secretele altora, nu am alergat nici odată după noutăți, fia ele verđi, s'eu uscate. Am căutat însă tot-déuna să-mi dau s'ema despre pozițiunea mea, despre datoria mea, despre faptele altora, căci de ce sunt în țara această bărbat de Stat, ca fără să mi-se spună tôte, să pricep ce e de priceput.

D-l Grădișteanu e astfel plăsmuit. D-sa doresce și voesce să știe tôte secretele Statului. Să 'mi dați voce! D'ică ar fi secrete la mijloc, să vă spun, că sunteți cuprinși de cea mai mare naivitate posibilă, căci care stat, fia mare, fia mic, își pune cărțile deschise pe masă în trebile politice. Doresc să știu, pentru-ce le-ași pune încă eu deschise pe masă, și deschise pe masa d-lui Grădișteanu. D-vostre reprezentați un ajutor dat guvernului într'un mod ore-care? Când veți dovedi acest lucru, atunci pôte a-și avea îndatorirea să vă destăinuesc secrete de Stat, d'ar până nu voi ști cu cine am a face, înțelegeți cu toții, că a-și cădea și eu într'o naivitate, prea prevenită pentru vârsta mea.

Secrete de stat nu a aflat d-l Grădișteanu: d'ar atât trebuia să pricepă, d'ică este om de stat, pentru cele întâmplare la Ischl, că Regele a fost acolo singur, ne însoțit de nici un ministru; și fiind-că Regele de trei-deci de ani de zile 'și a tras o cale, pe care a urmat-o nestrămutat, aceea de a fi un Suveran constituțional, putea d-l Grădișteanu să-și dea singur s'ema de ce s'a putut petrece la Ischl. D'ar nu se gândesce d-l Grădișteanu, că înjoscesce pozițiunea Suveranului, a Capului Statului, când li negă dreptul de a face aceea ce fia-care din noi are dreptul și datoria de-a face în pozițiuni inferioare acelea ce El ocupă: a vorbit cu alți Suverani, cu bărbăți de stat din alte țări pentru a se orienta și a cunoșce realitatea situațiunei politice a Europei. Să 'mi permită d-l Grădișteanu să-i spun, că această este o nouă și mare naivitate a sa. De ce căutăm noi, chiar ca omeni privați, să avem relațiuni politice în străinătate? De sigur ca să ne orientăm bine asupra numelui altor state, ca de acolo să combinăm cum trebuie noi înșine să mergem. Nimeni nu doresce să pășescă înainte cu ochii legați, ca să dea la capăt în grôpă, ședând numai în odaia noastră, oetind numai la diare, care adese uu sunt exact informate, nu putem ajunge a ne orienta, după cum nu ne vom orienta nici prin omeni, foarte onorabili de altfel, d'ar de a doua, a treia și a decea mână. Acesta a fost una din cauzele, pentru cari Români au dorit să aibă o Dinastie dintr'una din familiile domnitoare ale Europei, pentru-ca prin Suveranul lor să pôte ajunge la această sorginte de informațiuni adevărate, certe. Și d-l Grădișteanu

vrea să se închidă această cale, să rămână d-sa și cu d-sa națiunea în întunec.

Este cert un lucru, că situațiunea politică europeană de astăzi diferă întru cât-va de situațiunea ce era la finele anului trecut. Evenimentele din Orientul apropiat de noi au o gravitate neîndoiosă și ne au îngrijit nu numai pe noi, ci și pe Puterile cele mari, care se unesc într-o comună acțiune, spre a evita o ciocnire, spre a asigura pacea. Oricum d-l Grădișteanu ca să stăm neolintiți, cu ochii închiși, cu urechile astupate!

Poate d-sa să ia această atitudine și să se nutrească numai cu scirile, cele mai dese de senzațiune, date de ziare; dér bărbaii de stat, fiă în serviciu activ al Statului său nu, bărbaii de stat tot-deuna responsabili de acțiunea și de faptele lor, nu-l pot urma pe această cale. Ei trebuie să fiă recunoscători Regelui, de câte ori Majestatea Sa se întâlnește cu Suveravii său cu bărbaii conducători ai altor state, căci relațiunile personale și prietenesci între sferele conducătoare pot singure orienta, pot singure crea relațiuni utile și folositoare între națiuni. (Aplause).

Cestiunea națională n'a inventat-o, nici d-l Grădișteanu, nici eu. A-și voi să 'mi dea d-sa rețeta, care să o rezolve imediat, dér nu a dat-o. Eu știu un lucru, că m'am bucurat împreună cu toți Românii de grațiarea de către Impăratul-Rege, acordată celor închiși la Seghedin. Am primit-o cu bucurie, pentru-că am vădit în ea o alinare a unor suferințe, și speranța unei împăcări apropiate. D-l Grădișteanu nu are încrederea această. Eu îl sfătuiesc să aibă răbdare. (Aplause).

În politică, mare lucru este răbdarea. Politica Regatului român este răbdarea. În răbdare escelează Românul. Acum, în urmă șapte ani și jumătate am răbdat noi și țera această un regim, care ne era nesuferit, am răbdat, fiind-că suntem un popor înțelept și cumpănit. Să nu eșim din această campanie și înțelepciune, nici în treburile interne, nici în relațiunile noastre externe. Svonurile, de cari vorbea d-l Grădișteanu, că îngrijese publicul, cum partidul național-liberal va duce treburile Regatului român, pot să existe la câți-va, și poate și la d-sa. Am însă convicțiunea profundă, că îngrijiri asupra acestui punct nu există în națiune. Se știe în țară, ce este partidul național-liberal. (Aplause). Și decât d-l Grădișteanu a dat sprijinul său partidului conservator în cele mai multe lucrări ale lui, d-sa poate să aibă, de nu puțină încredere în noi, că vom duce interesele acestui Regat cum trebuie, și cu totă scrupulositatea posibilă, dér cel puțin să aibă puțină răbdare.

Ați vădit, că nu m'am sfîit să vorbesc în cestiunea națională în cea d'întăiu întrunire publică, după ce am avut onoarea să fiu însăroinat cu serviciul de ați. Și decât nici din cuvântarea mea dela Iași nu s'a putut domiri d-l Grădișteanu, mă întreb, când d-sa se va domiri? Să mă erțați, că vorbesc așa. Dér cred, că cestiunea națională este prea importantă, pentru-ca să facem dintr'însa obiectul unei discuțiuni ușore, și d-l Grădișteanu stă în fața unui bărbat, care nu pentru prima-ori se ocupă de interesele și nevoile Regatului, fiă cu vorba, fiă cu fapta. (Aplause).

Pentru-că nu vreau să fiu neînțeles, oi vrea să fiu bine înțeles, să 'mi dați voie, nu în Adunarea publică, ci aici în Parlament, să vă cetească ceea ce am spus la Iași.

Iată ce am spus:

„Politica esternă a României moderne s'a inaugurat înaintea Plevnei, s'a inaugurat când s'a întemeiat și înălțat Regatul român. Atunci am devenit independenți prin noi înșine. Atunci am devenit membri ai concertului european și am acceptat o răspundere culturală în fața lumii. Vom menține drumul tras pe această cale.

„În special, în cestiunea națională, situațiunea noastră este clară și netedă.

„Avem să ne abținem cu toții dela ori-ce act de agitație în afacerile interioare ale statelor vecine și în special ale Monarchiei austro-ungare.

„Am fost acuzat de irendentism, adică de a împinge în Regatul ungar la nesupunere la legi și la disordine. Aceasta nu a

fast în gândul nostru. Nici-odată nu am aparținut unei asemenea direcțiuni politice, fiind-că retorsiunea ar fi putut fi pentru noi foarte periculoasă, și pentru-că în deoseb' Monarhia austro-ungară, ast-fel cum e constituită, este o necesitate de prima ordine pentru echilibrul european, ca și pentru siguranța Regatului nostru. În această privință nu pot exista ougetări deosebite și nici nu au existat. Irendentismul românesc este o absurditate și Românul tot-deuna s'a ferit de a fi absurd în conducerea intereselor sale. Nici o minte sănătoasă în România nu se gândesce la irendentism sau daco-romanism. Avem destul de lucrat în propria noastră țară.

„S'a mai răspândit încă o vorbă, că ne amestecăm în afacerile interioare ale Regatului ungar. Nici această nu este esact.

„O dorință însă ne cuprinde pe toți: ca neînțelegerile și vrajba dintre Români și Maghiari să înceteze și ca o armonie frățească să domnască între ei, căci interese reciproce cer, ca regatul României să întrețină cu Regatul vecin relațiunile cele mai amicale. Asupra situațiunei de astăzi planază un mare act de spontană voință a Impăratului-rege, Franciso-Iosif, un act, care este tot-deodată, un semn bun pentru viitor. Și noi, în Regatul României, ne bucurăm de acest act, precum ne bucurăm de ori-ce act, care aședă pe base temeinice relațiunile noastre cu Austro-Ungaria, liniștind la noi spiritele și întărind dincolo armonia, căci silințele noastre trebuie să tindă a menține între amândouă statele relațiunile cele mai amicale.

„Acestea sunt ideile cari ne-au condus în tot-deuna, și care ne vor conduce și de azi înainte în politica noastră cu alte state.”

„Ore în aceste cuvinte, nu am reproducesc programul politiceii lui Ion Brătianu, a unei politici, pe care noi suntem dator, ca urmași ai lui, să nu o părăsim? Iată răspunsul meu. (Aplause).

(Fine.)

Nou abonament

la

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Ianuarie 1896 st. v.

s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șese luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Din Silvania.

„Non recito cuiquam, nisi amicis idque coactus“.

(Horatiu.)

Ce trece preste munții monștri?
Ce se petrece preste anii nostri?
Ce viitor nu-și are mormântul?
Ce crește tot într'una cu timpul?
Eu dic, că: „Faima“.

Pentru o națiune cădută politicesce, nu mai rămâne alt mijloc de ridicare, decât conlucorarea bărbaiilor devotați, cari să fiă gata a jerfi toate, până și viața pentru emanciparea ei; alt mijloc este diaristica, care trebuie să fiă nepreocupată, imparțială, recunoscătoare de meritele și zelul fiă-cărui, cu scop de-a sădi, oțeli și inspira spiritul de reînnoirea puterilor și asocierea lor la ori-ce întreprinderi în folosul înălțării culturai naționale, această fiind baza emancipării fiă-cărui popor.

Așa-dără pe bărbaii noștri binememritați de biserică, școlă, națiune și patriă. cari au încărunit asudând pe arena luptelor deși și deși de ani, să i eternisăm în bună memoria pentru posteritate, decât nu altcum, barem eu faima și numele cel bun, ce și-l-au eluptat trăind pentru stărnirea la viață laborioasă, la virtuți și fapte bune și în alții. Căci nu e mai mare ingratitude pentru o națiune, decât a nu cunoșce meritele anteluptătorilor, a acelor bravi și

devotați fi, cari au răspândit lumina, au dat tonul, luptând pentru drepturile și interesele neamului lor, apărându-i limba, religiunea și naționalitatea în contra cutropirei străine.

A calumnia și înegri chiar pe atari bărbai e mai mult ca păcat.....

Nu de mult cetisem în Nr. 250 al „Gaz. Trans.“ din 23 Nov. a. tr. „Un răspuns“ dat de d-l Augustin Munteanu, advocat în Deșiu, în care răspuns arătându-se între altele: pentru ce nu s'a putut ține adunarea despărțământului dela Deșiu al Asociațiunei, s'a accentuat ca o cauză și morțea președintelui ordinar, Gavril Manu de Boeren, fost advocat tot în Deșiu, pe care-l recuzoscu de cel mai zelos.

Pre când eram la finea acelei corespondențe, imi sosi dela un preot din tract o epistolă mare, învelită cu un număr (201) din foia „Dreptatea“ din Timișoara. Curiozitatea mă făcu să ceteșc și în acea foie, alungată dela casa stăpănu-său, și din ouvent în cuvânt aceste le afaiu:

„Hiena libertății“. Sub titlul acesta frumos și cavaleresc publică foile unguresci „un fel de panegirio“? la adresa lui Gavril Man, fost advocat în Deșiu. Deși Gavril Man a fost un naționalist de caracter dubiu (?) totuși foile maghiare nici acum după morțea nu-l răsplătesc după cuviință, ecă ce dic:

„Din Deșiu ni-se scrie, că advocatul valach Gavril Man, un personagiu sângeros al luptei pentru libertate, a trecut din șirul celor vii. El a fost acela, care în 1848 a tăiat cu firezul pe baronul Huszár și a făcut alte multe lucruri de soiul acesta, numai ca să dobândesca grația împăratului austriac. După trecerea acestui timp furtunos, poporul maghiar a aruncat vârlă uitării și peste faptele lui, dér el ou toate acestea a rămas omul cel vechiu, și până la morțea a luat parte la ori-ce mișcare antimaghiară. Mai târziu a fost procurorul băncei de credit din Deșiu, ér mai la urmă și procuror suprem comitatens, fără ca simțământul lui să se fi schimbat“.

„Frumos panegirio! Așa o pătesc aceia, cari âmblă ou doi bani în trei pungii. Haliți și dincoace și dincolo. Avis acelora, cari il iau de exemplu“.

Până aici cele scose din „Dreptatea“, cari însă nu ou cunoșcință de cauză și personă, și nici-decât nu în dreptatea sufletului și conform adevărului au fost scrise și comentate. Când le-am cetit am esclamat și eu cu classicul strabun: Oh ingrata posteritas!

Ca unul, care am cunoscut din frageda i etate pe G. Man și împreună, ca soți de un principiu, am cooperat pe toate terenale vieței publice peste 33 de ani, mă simt provocat a satisface și dorinței exprimate de „Unirea“ Nr. 33 din 17 August a. tr. de-a comunica câte-va date din biografia acelu rar bărbat, — dic rar, că numele și viața lui Man sunt legate de istoria mai nouă a comitatului Solnoc-Dobăca.

(Va urma.)

Ioan Papiriu Pop,
protopop,

SCRIRI ULTIME.

Agram, 20 Ianuarie. Eri au fost liberați din Belovar mai mulți dintre studenții croați osândiți în cunoscutul proces pentru stégul maghiar. Astăzi ei au sosit cu trenul aci. La gară s'a adunat o mulțime mare de persoane, între cari mai multe dame și mulți preoți. La sosire studenții fură întâmpinați din partea publicului cu ovațiuni entusiaste, cu toate că poliția se încerca să zădărnicescă ori-ce demonstrațiune. Publicul adunat nu înceta de-a striga „Zivio!“ și dea îmbrătoșa pe studenți. Dela gară întreg publicul adunat cu studenții sosiți plecară spre oraș. Înaintea casei lui Starcevic și a deputatului Franc se făcură mari ovațiuni. În fine mulțimea voi să străbată pe piéta Iel-lacici pentru de-a face demonstrațiuni înaintea locuinței deputatului Tomasic. Acum însă poliția înarmata intreveni cu totă energia și mai mulți dintre demonstranți fură deținuți.

DIVERSE.

Trandafiri artificiali. E foarte interesantă descoperirea Francesilor Monnel și Barbier. Lor le-a succed să falsifice nu numai colorea trandafirilor, ci chiar și mirosul. Damele din Paris portă acuma nisece boboci de trandafiri, cari nici când nu se desvöltă și au un miros plăcut natural. Lucrul stă astfel, ei produc uleul plăcut de roze în mod artificial din Pelargonia. Cu acest oleu ei ung rosele artificiale făcute din mătasă, așa încât acestea au acum și mirosul plăcut.

Cea mai bătrână viță de viie. În anul 1767, pe timpul domniei lui George al III regele Angliei, s'a plantat o viță de viie lângă Vindsor. Vița această a fost tot deuna bine cultivată, și există și astăzi, ba încă și astăzi produce struguri. Trunchiul ei este de 3 1/2 urme de gros, vițele ce sunt crescute din acel bucu acoper un ținut de 2200 urme pătrate. Vița are trei ramuri principale, cari sunt lungi de 80—90 urme. Înainte de această cu trei ani s'a aflat, că acelor trei ramuri mari le corespond trei rădăcini. Vița această în fiă-care an produce la 3,000 de struguri. Productul anual este de 6 măji.

Panțeratele și cuirasatele nu sunt productul timpului mai nou, oi ele au existat deja înainte ou secolii. Cavalerii Ioaniți aveau o corabiă panțerată numita „Sânta Anna, care s'a construit la a. 1530 și aparținea flotei, pe care o trimisă Carol V contra Tunisiei. Expedițiunea fu comandată de către renumitul Andrea Doria, și se fini ou cucerirea Tunisiei. Mai mult contribu la învingere panțerata „Sânta Anna“, pe care se aflau o mulțime de tunuri, și o ceta de 300 ostași. Naea această porcedea și o brutăria proprie și o capelă. Lucrul cel mai curios însă era la corabiă panțera de plumb bătută cu ouie peste trunchiul ei, prin care nici decum nu puteau trece glonțele de pe atunci.

Strămoșii monarhului nostru. În biserică catedrală din Angers s'a descoperit, din întâmplare, o criptă, în care erau aședate două cosciuguri de plumb cu cadavrele ducesei Isabela de Lotaringia și al soțului ei, contele René de Provence. Isabela și René, cari numără între strămoși casei domnitore austriace, au trăit în secolul XV. Contele René, care purta și titula de rege al Neapolului și al Ierusalimului, este renumit în istoria ca cel din urmă domnitor independent al Provanșului și ca regeneratorul poesiei Trubadurilor. Episcopul Matheu din Angers scrie cardinalului Gruscha o epistolă detaliată asupra acestei descoperiri și îl rugă să împărtășesca lucrul acesta și curții din Viena.

Literatură.

În Tipo-litografia Nicu D. Miloșescu din Tirgu-Jiu a apărut un elegant volum de poesii, intitulat „Umbre și Lumină“, al căror autor este d-l Emanuel Părăceanu. Conține vre-o 53 poesii de totă frumșea, tipărite pe hărțiă de lux. Prețul 2 lei 50 bani.

„Familia“, vechiul diar beletristic-social din Oradea-mare, al cărei redactor și proprietar e d-l Iosif Vulcan, a intrat acum în anul al 32-lea al existenței sale. Cu începutul primului număr din acest an, ea apare cu un titlu mai modern, promițând tot-odată a introduce și alte îmbunătățiri privitoare la cuprins. Abonamentul costă, ca și până acum, 10 fl. pe an, 5 fl. pe 1/2 an și 2 fl. 70 cr. pe 3 luni. Apare în fiă-care Duminecă în mărime de 1 1/2 oole, cu un cuprins bogat și foarte variat, aducând în fiă-care număr și ilustrațiuni frumoșe.

În editura librăriei Leon Alcalay din București (Calea Victoriei 37) a apărut: Gramatica pentru clasa III primară, înțocmită după programa oficială din 1895 și aprobată de ministerul instrucțiunei publice din România, scrisă de: A. I. Odobescu și V. Gr. Borgovan. Un exemplar legat în scortă 65 bani.

In tipografia „A. Muresianu“ din Braşov a apărut: **România agricolă**, studiu economic de **Dr. George Maior**, profesor de agricultură și fost estimator expert la Banca agricolă din Bucuresci. Prețul unui exemplar elegant tipărit 2 lei. — Valoarea acestui important studiu este cunoscută cetitorilor noștri din „Gazeta Transilvaniei“. Părem dice, că e un studiu economic scris cu adevărată pătrundere asupra României din toate punctele de vedere. In cercurile de aici acest studiu este foarte apreciat, ba a produs chiar un fel de senzație. Cu atât mai apreciat însă trebuie să fie el dincolo de Carpați, unde ar fi foarte de dorit, ca toți patrioții adeverați, mai ales însă bărbății dirigenți să se ocupe în modul cel mai serios cu chestiunile tractate în scrierea d-lui Dr. Maior, cari sunt de-o importanță cardinală pentru viitorul și prosperarea țării.

A apărut în Tipografia A. Muresianu din Braşov: **Gramatica Limbei românești (Fonetica și Ortografia. Etimologie. Sintaxă. Stil.)** întocmită în două cursuri concentrice pentru școlile populare de **Ion Darin**; **Cursul II** pentru anul al 5-lea și al 6-lea de școală, pentru școla de repetițiune, de adulți, școle civile etc. **Editura autorului.** Recomandăm această carte atențiunii deosebite a d-lor învățători. Se poate procura dela autor cu prețul de 30 cr.

Din esecelenta „**Biblioteca pentru toți**“ a lui Carol Müller din Bucuresci au mai apărut următoarele volume: Nr. 26. „**Din biografiile omenilor celebri**“ (cu 18 ilustrațiuni admirabil executate). Una din cărțile cele mai necesare tuturor. E singura carte în acest gen, publicată la noi — Nr. 27. „**Antichitatea grecă**“ de Mahaffy (cu 20 ilustrațiuni), carte care face cunoscute instituțiunile admirabile ale Greciei antice. — Nr. 28, 29, 30, 31, 32, 33. „**Operele complete**“ ale marelui scriitor român **Ioan Crengă**. Această minunată operă, publicată în „**Biblioteca pentru toți**“ este așa de ieftină încât toți Românii vor pute-o avea în biblioteca lor. Ea are darul de a fi veselă și de a pute fi citită de toată lumea, precum și de copii, pentru care legată în pânză și costând numai 2 lei 50 bani, este cel mai plăcut cadou. Această ediție e îndestrată cu 2 portrete ale autorului. — Nr. 34. „**Istorie**“ de **Ionescu-Gion**, una din istoria noastră națională. Acest volum conține și portretul autorului. Nr. 35. „**La gura sobei**“ (snove și basme) de **Dumitru Stăncescu** (cu portretul autorului). — Nr. 36. „**Povești de Crăciun**“. Sub presă Werther de Goethe (cu ilustrațiuni). Tote se pot procura și dela librăria N. Ciurcu din Braşov.

In editura librăriei Carol Müller din Bucuresci (Calea Victoriei 53) a apărut: **Psichologia stilului**, studiu de estetică, de **Petra P. Negulescu**. Un volum de 119 pag. Prețul 2 lei. — In aceeași editură a apărut: **Steana**, dramă într'un act de **André Gill** și **Ioan Richepin**, tradusă în versuri de **Kadu D. Rosetti**. Prețul 50 bani.

Proprietar: **Dr. Aurel Muresianu**.
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior**.

Cursul la bursa din Viena.

Din 20 Ianuarie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.55
Renta de corone ung. 4%	99.10
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	124.75
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	102.25
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.50
Bonuri rurale ungare 4%	97.—
Bonuri rurale croate-slavone	98.—
Imprum. ung. cu premii	153.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	141.75
Renta de hârtie austr.	100.65
Renta de argint austr.	100.95
Renta de aur austr.	122.45
Losuri din 860	147.75
Acții de ale Băncii austro-ungară.	1006.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	412.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	360.25
Napoleonilor.	9.63

Mărci imperiale germane	59.40
London vista	121.55
Paris vista	48.12 1/2
Rente de corone austr. 4%	100.40
Note italiene.	44.30

Cursul pietei Braşov.

Din 21 Ianuarie 1896.

Banconote rom. Cump.	9.51	Vënd.	9.54
Argint român. Cump.	9.45	Vënd.	9.50
Napoleon-d'ori Cump.	9.57	Vënd.	9.61
Galbeni Cump.	5.58	Vënd.	—
Ruble rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	59.—	Vënd.	—
Lire turoesci Cump.	10.74	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75



Picăturile de stomach

Maria-Zeller

cari au efectul escelent în contra tuturor boalelor de stomach, sunt un **medicament neapărat de lipsă pentru ori-ce casă**, la lipsă de apetit, slăbiciunea stomachului, respirația cu mirosu greu, vânturi, răgăală, colică, cataru de stomach, flegmă, gălbănare, grăță și vomare, constipația, și la durere de cap, încărcarea stomachului cu mâncări și băuturi, limbrici, suferințe de splină, ficat și hemoroide ca mijlocu aprobat și sigur de vindecare.

La bólele indicate s'a constatat picăturile Mariazeller ca cel mai bun leac, care confirmă sute de testimonii. Prețul unei sticle cu prescrierea de întrebuințare **40 cr.** Sticla îndoită de mare **70 cr.** Expediția centrală prin farmacistul **CARL BRADY, Kreamier (Moravia).**

Picături veritabile sunt numai acelea, pe a căroră embalage este lipită o fâșie verde cu cuvintele: „**Bezeuge die Echtheit**“ cu subscrierea mea.

Picăturile Mariazeller veritabile se află: Braşov: farmaciile **Iul. Hornung, F. Jekelius W-we, Franz Kellermen, Ed. Kugler** la Hygiea, **Vict. Roth, H. G. Obert.** Hosszufalu: farmacia: **Gustav Jekelius.** Csernát-falu: farmacia **Josef Drodteff.**

Cereți

un catalog de prețari, care trimite gratis și franco

Brüder Placht

prima fabrică de corde și instrumente musicale
Schömbach Nr. 379,
lângă Eger (Boemia).



Recomandă corde și instrumente recunoscute ca cele mai bune, sub garanție. **Violine, Arcuri, Concert-Cellos, Citere, Guitare, Concert-Flante, Concert-Clarinet, Etais de Violină.**

Rugăm a se adresa către **Brüder Placht,** Agenți locali se caută. Corpondeză: nemșeșce, boemesce, rusește, franțuzește. 840 20—20

De anul nou, Noroc nou.
Ne mai pomenite șanse de câștig

oferă a

II-a LOTERIE DE CL. UNGARA
concesionată de stat.

Prima tragere a loteriei deja

la 5—8 Februarie

Din 120,000 losuri la sorțirea a trei clase, sunt **45,007 Câștiguri** în sumă totală de

Nouă milioane două sute de mii corone

Urmăză deci la tragerea loteriei

pe 2 1/2 losuri un câștig.

Câștigul cel mai mare în cas favorabil este de

„UN MILION“.

O premie: **600,000 corone** pe urmă

1 Câștig principal à 400,000	7 Câștiguri à 10,000
1 " " " 300,000	14 " " 8,000
1 " " " 200,000	34 " " 6,000
2 " " " 100,000	16 " " 4,000
1 " " " 80,000	120 " " 2,000
2 " " " 60,000	226 " " 1,000
4 " " " 40,000	200 " " 400
2 " " " 30,000	4370 " " 200
4 " " " 20,000	9000 " " 120
2 " " " 10,000	9000 " " 80

și 22,000 câștiguri de 150 corone.

Losuri originale clasa I. Losuri originale compl. pentru tote 3 cl.

1/1 los 1/2 los 1/4 los 1/10 los 1/20 los 1/1 los 1/2 los 1/4 los 1/10 los 1/20 los

20 n. 10 n. 5 n. 2 n. 1 n. 60 n. 30 n. 15 n. 6 n. 3 n.
recomandă și trimite plătind înainte prețul, seu cu rambursă

Casa de bancă

JACOB L. ADLER,
în Braşov.

La tragerea trecută a loteriei I de clasă ung. din losurile vândute de noi au câștigat Una sută cincii mii de corone.

Pentru porte și lista câștigurilor pentru o clasă sunt 25 cr. a se trimite.



SALVADENT



Medalie de aur. (Pulvis antisepticus comp. Popini) Medalie de aur.

Aprobat de consiliul medical superior civil și de cel militar.

Remediu sigur pentru înălțurarea durerilor de măsele și de dinți stricați, precum și a bólelor de gingii, gură și gât, vindecând chiar nesuferitul miros de gură și guturaiul.



Pentru desinfectarea gurei ca toaletă igienică, **Salvadentul** înlocuesce cu iclos tote apele de gură, topind resturile dela mâncarea, ce putrezesc și infectează.

Salvadentul se mai pôte întrebuința cu succes și în contra scurgerilor de urechi și de nas, înlocuind nesuferitul „**Iodoform**“ în tote ranele și răniurile, ca pansament.

Salvadentul se găseșce în tote farmaciile și drogheriile din țară, precum și la inventator.

Adresa poștală: **POPINI, Bucuresci.**

DEPOSITE: în **Viena** la farmacia **A. Schmidt, I. Lugeck 3;** în **B.-Pesta** la farmacia **I. Török.**

Cutia 60 cr.

881,13—16

Anunțuri
(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrișce, administratiunii. In casul pu-

blicării unui anunțiu mai mult de odată se face scădemēt, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.“